

# 播种在希望的田野上

## ——东北黑土地耕作新观察

新华社记者 刘伟 姜潇 管建涛

现代化农机播下丰收的希望,可持续耕作催生更多优质粮,多形态惠民政策提升种粮积极性……5月,广袤的东北大地生机勃勃,一场稳面积、转方式、促增收的耕作交响曲正在奏响,黑土地上的耕耘画卷徐徐展开。

**科技赋能:**  
从“会”种地到“慧”种地  
在黑龙江省宝清县七星河乡一望无际的黑土地上,几台大马力拖拉机牵引着精量播种机匀速行驶,机车轰鸣声由远而近。

“人歇车不歇,借助这些现代化农机,我们4天就播完了1.7万亩玉米,都播在了丰产期。”宝清县丰收人谷物种植农民专业合作社理事长梅长伟说。

东北产区是我国最大的粮食主产区,东北三省粮食产量占全国逾五分之一。现在,东北正处在一年一度最忙碌的播种时节。

在吉林省乾安县大遐畜牧场农业综合开发有限公司的一处玉米地块,一条条手指粗细的滴灌带浅埋在地表,土壤里夹杂着秸秆碎末。

“品种和农艺结合好,玉米产量会大幅提高。”公司副总经理胡明强说,公司经营的8万亩地选用耐密植玉米品种,每公顷可种7万至8万株,再应用水肥一体化技术,让水和肥及时顺着滴灌带流到作物根系,预计每公顷增产4000斤。

从“会”种地到“慧”种地,先进的农业技术给农业插上科技翅膀,种田变得更轻松。

在辽宁省铁岭县蔡牛张庄玉米新品种推广专业合作社的一片广阔田野里,几台“铁牛”来回穿梭,一次性完成开沟、施肥、播种、覆土等工序。

“合作社引进了北斗导航定位的无人驾驶系统,安装在免耕播种机上,可进行

大面积无人播种,加快春播进度。”合作社理事长赵玉国说。

今年我国提出加力扩种大豆油料,并支持东北地区开展粮豆轮作。

“省里很快释放了大豆扩种政策信号,大豆生产者补贴每亩将达到350元以上,加上轮作补贴,种大豆收益有保障。”黑龙江集贤县永胜农机合作社理事长刘明坤站在地头,看着一粒粒大豆种子播撒在田间,脸上露出笑容。

黑龙江去年大豆种植面积超过7000万亩,约占全国大豆面积一半。今年这个省增加耕地轮作试点补助面积和资金规模,大豆播种面积预计将继续超过7000万亩。

吉林也采取了激励措施,今年加大对高油高产大豆支持力度,预计大豆播种面积将达到492.8万亩,比上年增加28万亩,油料作物播种面积保持稳定略增。“可以感受到国家对农民种植大豆的鼓励。”吉林省公主岭市东兴隆农机作业服务专业合作社理事长李振军说。

统计显示,黑龙江省早田农作物已播1亿余亩,吉林省玉米播种超九成,辽宁省粮食作物播种超六成。

**绿色播种:**  
从“多打粮”到“打好粮”  
不仅多打粮,还要打好粮。

“这是我们今年采购的有机肥和生物菌剂,可满足2400亩有机水稻种植需求。”黑龙江省庆安县方胜水稻种植农民专业合作社理事长方胜说,他们已连续6年开展水稻有机种植。

“以前为了增产,上了很多化肥、农药,但稻米口感越来越差。现在不使用除草剂,用生物菌剂去预防虫害,大米产量没减少,含钙量却在提升。”方胜说,虽然投入相对高了一些,但大米品

质好,能卖上好价钱。

随着人们生活水平提高,高品质的农产品正得到越来越多的追捧。在东北粮食主产区,绿色有机种植方式越来越普遍。

在辽宁省盘锦市太平凯地农机服务专业合作社,5000平方米的棚室内,2万多个规格统一的钵盘排列整齐,一株株水稻秧苗即将移栽到田间。

“插秧后还要向田间投入河蟹,稻蟹共生不但提高了稻田利用率,还能改善稻米品质。”合作社理事长郭凯说,种植蟹田大米收益比较可观,除了稻米收入,养蟹每亩还能赚500元。

耕地是粮食生产的“命根子”,黑土地则是“耕地中的大熊猫”。保护好黑土地,是东北地区粮食生产中的关键一环。

这几天,在吉林省梨树县的一块万亩玉米试验田里,一台台大型机械正在播种玉米,清茬、播种、施肥一气呵成。经过多年试验和推广,吉林省梨树县逐渐形成了“梨树模式”,即以秸秆覆盖还田免耕栽培技术为核心保护黑土地。

“秋收时把秸秆粉碎铺在地里,春播时不用翻地起垄,秸秆覆盖在地表,少耕、免耕,最大程度降低土壤水分和养分流失。”中国农业大学吉林梨树实验站副站长王贵满说,当地实施“梨树模式”的地块,土壤有机质含量每年正在以0.1%的速度增长。

“你看,这些就是白浆土所在的区域,这种土三江平原就有2100多万亩。”站在北大荒农业股份有限公司友谊分公司一处农田旁边,中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员刘焕军点开手机上的监测平台,借助遥感影像向记者展示黑土地耕地质量监测的最新成果。

“通过黑土地耕地质量

‘天空地’立体监测技术,可以了解不同地块的耕地,到底哪里变瘦了、变薄了、变硬了。”刘焕军说,他们的工作就像给黑土地做CT,可以摸清黑土地耕地质量“家底”。

今年耕种时,专家对“跑水、跑肥、跑土”的地块有针对性地进行培肥,等高宽埂、等高环播等保护性耕作措施,以实现高产稳产。

**惠农增收:**  
为农业生产保驾护航

田间道路宽阔平坦,路两侧的防冲渠平整美观,大小沟渠纵横相连……这幅“田成方、林成网、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代农业画卷,是辽宁省盘锦市高标准农田建设的写照。

“村里的高标准农田建成后,输配水过程中的跑、冒、漏、渗等问题都解决了。”盘锦市盘山县太平街道仙水村党支部书记孙文斌说,水稻每亩预计可增产近60公斤,2000多村民受益,“粮田”变成了“良田”。

农业基础设施不断完善,为粮食生产增加了“硬件”保障,不断发展的社会化服务则为粮食安全增添了“组织”保障。

“为了把托管的土地种好,今年我们投入2000多万元购置大马力农机,覆盖耕种管收各个环节。”黑龙江省勃利县恒山玉米种植专业合作社理事长单庆东对记者说,他们托管了勃利县永恒乡恒山村绝大多数土地,去年净利润达1000余万元,带动全村400余户村民增收致富。

“我把土地交给合作社管理省心,大型农机作业增加了保苗率和产量,我们的收入也随之增加。”谈及去年的收成,恒山村村民周文玉高兴地对记者说。

为小农户提供代耕代种、病虫害防治、肥料统配施等服务……在东北大地上,合作社等新型农业经营

主体正通过发展社会化服务降本增效,为农业农村发展增动力、添活力。

吉林省舒兰市金星米业有限公司大米生产车间正开足马力生产。作为“吉林大米”的领军企业之一,这家企业已从最初的水稻加工发展成为集规模化种植、收储、加工、销售于一体的稻米企业。

“目前我们拥有有机水稻1460亩,与农户签订订单1.2万亩,企业提供相应技术标准,带动农民们共同增收。”吉林省舒兰市金星米业有限公司经理孟佳宁说。

“人均一亩三分地、户均不过十亩田的小农生产方式,是我国农业发展需要长期面对的基本现实。”中国人民大学国家粮食安全战略研究院院长程国强说,发展农业社会化服务,将先进适用的品种、技术、装备等现代生产要素有效导入小农户生产,能够促进小农户和现代农业有机衔接。

今年中央一号文件指出,逐步扩大稻谷、小麦、玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。

“我今年投保了玉米完全成本保险,如遇自然灾害,每亩地最多可赔付911元。”黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县广胜村村民焦红军说,保险理赔就可以覆盖大部分土地和农资成本。

“去年全县完全成本保险投保面积达44万多亩。”杜尔伯特蒙古族自治县农业中心负责人周晓红说,今年县里加大资金匹配力度,农民投保积极性也越来越高,完全成本保险投保面积增加到108万亩,为更多农民开展农业生产保驾护航。

忙碌的农机和勤劳的身影,犹如跳动的音符,在5月的黑土地上奏响了耕作的交响曲。黑土粮仓将继续为筑牢粮食安全“压舱石”贡献东北力量。

(新华社哈尔滨5月9日电)

# 市水利局开展水旱灾害防御工作

结合今年国家和省、市相关部门研判,尤其是冬季降水前多后少,防春汛形势总体平稳。汛期预计有可能出现区域性暴雨和局部洪涝灾害。同时,我市属半山区丘陵地带,比降陡、汇流快,受夏季短时强降雨及台风影响,易诱发中小河流局地洪水及地质灾害,防汛形势仍较严峻。

下一步,市水利局将完善基础工作,加强洪水调度,积极筹措资金,落实防汛及汛前检查工作,做好水旱灾害防御日常工作,并总结分析历年洪水发生情况,及时与省厅和气象、水文部门联系,力争做到研判预警及时、信息报送准确。

# 辽矿集团启动“千人培训工程”赋能企业发展

彰显国企担当,认真落实党的二十大精神关于深入实施人才强国战略的重要体现;是紧扣集团“强基培苗”工程三年规划、立足现有人力资源实际,打造梯队合理、素质过硬、优秀年轻管理人才队伍的重要举措;是努力培养造就更多、更广专业技术人才,推动集团公司安全发展、长远发展、高质量发展的现实需要。

据悉,此次“千人培训工程”坚持“分类定向、因材施教、聚散结合、注重实效”四大原则,围绕“文化水平、管理水平、技术水平、综合素质”四大提升目标,将对全公司1100余名员工进行理论和实践培训,以人才优势赋能企业发展,推动辽矿集团各项工作上新高度,取得新成效。

下一步,辽矿集团将按照集团工作部署,充分彰显“排头兵”和“主力军”作用,着力推动培训工作高点谋划、高位推进、高效落实。紧紧依托“千人培训工程”,坚持在实干中探索、在探索中创新,不断完善培训工作新载体、新机制、新举措,使“千人培训工程”基础更夯实、道路更宽广。以培训作为抓手、以政策激励为保障、以人文关怀为导向,大力营造“尊重人才、爱护人才、崇尚人才”的浓厚氛围,让“人才强企目标、技能强基”理念在辽矿公司落地生根、开花结果。

# 取近水 解近渴 大阳镇实现农村消防取水点“全覆盖”

消防安全布局、消防用地、公共消防设施纳入镇内发展规划,以遏制和预防特大火灾事故发生,以确保人民群众生命财产安全为目标,加强消防安全基础设施建设。同时,积极开展消防安全宣传、普及消防安全知识,不断提高辖区居民消防安全意识,夯实火灾防御能力,营造了良好的消防安全环境。

(筱祺)

# 龙山区组织年轻干部开展植树活动

为践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的生态理念,引领年轻干部做生态文明建设的实践者、推动者,日前,龙山区委组织部开展“年轻干部成长工程”之“植此龙山绿、共树栋梁材”植树活动。

活动现场,在80余名年轻干部的共同见证下,龙山区有关领导一起为龙山“青年林”揭牌。随后,在技术人员指导下,大家分工操作、互相配合,干劲十足、齐心协力完成植树的每道工序,500余棵新栽种的白桦树在和煦的春风中展现勃勃生机。

据悉,“青年林”位于龙山工业开发区园区,占地2万余亩,林内3000棵白桦树均由龙山区年轻干部栽种。挺拔生长的“青年林”象征着龙山区年轻干部昂扬向上的精神状态与意志品质,代表着他们不懈奋斗、扎根基层的为民情怀。

“很荣幸能够有机会参与本次活动。植树造林是造福当代,利在千秋的伟大事业,也是每个公民应尽的义务。俗话说,十年育树,这是个持久的过程,而我们年轻干部的成长进步也同样如此。希望明年还有机会再来看看我们亲手种下的这些树。”龙山区委办年轻干部于淼分享参加此次活动的感受。

# 情暖独居老人心 用爱完成“微心愿”

“这个饺子真的很好吃。谢谢你们!”家住站前街道盛世社区盛世花园75岁的张秀云是一位独居老人,子女均在外地务工。故此,张秀云是社区重点关爱帮扶对象。盛世社区党委书记付玉静在上门服务时,听老人说五一假期子女不能回家,很想和家人一起吃顿饺子,便组织社区工作人员齐上阵,帮助老人完成了这个小小心愿。

4月24日一大早,付玉静与6名网格员便到菜市场购买新鲜肉馅、蔬菜和面粉来到老人家中,大家一边陪老人聊着家常,一边在厨房麻利地洗菜、切菜、拌馅、包饺子,一会工夫,热气腾腾的

型水库8座、小型水库126座。截至目前,全市16座国管水库蓄水13650.6万立方米,比去年同期多2%。杨水水库目前蓄水量6240万立方米,可以保证城市供水需求。我市境内流域面积20平方公里以上的河流有东辽河、伊通河、莲河、梅河等62条,流域内河长约1180公里。市区主要河流为东辽河,设计防洪标准均为50年一遇洪水。较大支流为渭津河、大梨树河、仙人河,设计防洪标准均为50年一遇洪水。

我市承担山洪灾害防御任务的为东丰、东辽两县,共20个山洪灾害防御乡(镇),38个山洪灾害防御村,364处监测设施。目前,运行平稳。



花开朵朵 鸟鸣幽幽  
东山公园变“花园” 满眼美景

东山公园内开满了紫色的二月兰。  
本报记者 刘鹰 摄

本报(记者 于淼)桃红柳绿,燕语莺啼。五月的阳光温暖和煦,微风不燥,正是踏青赏花好时节。此刻,东山公园里二月兰开得正热闹,吸引了不少市民前去拍照打卡。

漫步在东山公园,绿意葱茏,鸟鸣幽幽,蝴蝶舞动,各种颜色各种样式的花儿,让东山公园秒变“梦幻花园”。无论是粉嫩嫩的榆叶梅、洁白剔透的梨花,还是路旁不知名的花,都为东山公园编织了一件缤纷多彩的美丽长衫。尤其是最近花开正茂的紫色花朵

二月兰,更让东山公园再一次成为网红打卡地。成片的小花朵像地毯一样铺在了山坡上,花儿们在微风中轻轻点头,摇曳着身姿回应着人们的赞美。在傲然挺立的落叶松树的映衬下,一切都那么的宁静柔和、温婉动人,让人忍不住举起相机拍照留影。游客石女士说:“每次我想放松心情的时候都会来东山公园,这里每个季节都会有不一样的惊喜。它今天给我的惊喜实在是太大了!”鸟鸣山更幽的意境和花开满园的美景,让我恍惚间不知

自己身处何地。这种感觉很幸福,希望辽源这样的美景能越来越多。”

据了解,东山公园占地面积8万平方米。据《辽源市西安区志》记载,东山公园前身为原矿务局第一中学果园和林场。经过两年生态修复改造后的东山公园建有凉亭、长廊、甬道等设施,还有小溪、瀑布。每年春天,公园内的玉簪花、牵牛花、大叶海棠、串红都会竞相开放,成为市民游客休闲娱乐的好去处。为了让广大市民能够更加贴

近自然、享受自然,打造更加优美的游园环境,2022年,市园林管理中心在东山公园播撒二月兰种子万余亩。据市园林管理中心相关负责人介绍,二月兰是我市新引进的花卉品种,观赏性极佳,且耐阴耐寒、病虫害少,对土壤要求不高,一般土质均能生长。除了东山公园,在龙山公园、林苑公园也均有播种。今年是二月兰第一次与市民见面,就备受喜爱。所以,接下来,市园林管理中心计划将扩大二月兰的播种面积,进一步提升各园区的景观效果。